Loschwasserforderung

Loschwasserforderung ist die Forderung des
Loschwassers von der Loschwasserentnahmestelle
bis zur Brandstelle.

DIN 14011 Teil2

sichere Bereitstellung von Loschwasser an der
Brandstelle

- in ausreichender Menge

— mit ausreichendem Druck
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Loschwasserforderung

 Loschwasserversorgung:

Zentrale Loschwasserversorgung: I

Wasserversorgung aus einem vornehmlich unter der Stralle

verlegten Rohrnetz (z.B. iiber Hydranten)
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Loschwasserforderung

 Loschwasserversorgung:

Unabhangige Loschwasserversorgung: ]

Wasserversorgung aus Wasservorraten, die unabhangig von

einem Rohrleitungsnetz sind

=
!

<
-¢

Geodatische
Saughéhe Hg ¢,

Unterscheidung in:
- erschopfliche Loschwasservorrate (z.B. Loschwasserbrunnen)

— unerschopfliche Loschwasservorrate (z.B. Bach, Fluss)
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» Erforderliche Forderdaten:
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Loschwasserforderung

e Erforderliche Forderdaten:

Pumpenausgangsdruck p_: I

Der Pumpenausgangsdruck p, gibt an, mit welchem Druck das
Wasser die Pumpe verlasst.

— sollte groRer als 5 bar und kleiner als 12 bar
(Gebrauchsprufdruck der Schlauche) sein

- ist am Pumpenausgangsmanometer ablesbar

Forderstrom Q:I

Gibt an, wie viel Liter Loschwasser pro Minute durch die
Schlauchleitung flieRBen.

- ist nicht direkt ablesbar

- ergibt sich aus der Summe der Durchflussmengen aller
verwendeten Strahlrohre

- legt der EL anhand der zum Einsatz befohlenen
Strahlrohre fest

- sollte dem Verantwortlichen fur die Wasserversorgung

bekannt sein
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Loschwasserforderung

» Erforderliche Forderdaten:

Pumpenleistung P (Nennleistung): 1 nach oin 14410

Gibt an, welcher Forderstrom Q bei einem Ausgangsdruck p_, von
8 bar und einer geodatischen Saughdhe von Hg ., = 3 m
mindestens gefordert werden kann.

1 Pumpenkennlinien einer TS8/8
P, 15 ¢
[bar}
1% 4
1 - Hyge - 30m
13 2 - Hygee - 45 m
12 3 - Hygee - 60m
1 4 - Hyg - 75 m
1 ¢
Mindestleistung nach DIN 14410 bei Hg 4o,= 3 M
10 + (8001/min mit 8bar) ca. 12 KW
9
tatsachlich erreichte Leistung bei Hg .,= 3 m
8 (ca. 970l/min mit 8bar)
7 +
6
5 A
L7 S
3 +
2 4 &
1 +
200 400 600 600 1000 1200 1400 1600
-
Q [/min]
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Loschwasserforderung

» Erforderliche Forderdaten:

Pumpeneingangsdruck pg: I

Der Pumpeneingangsdruck p, gibt an, mit welchem Druck das Wasser
am Pumpeneingang anliegt.

 unabhangige Wasserversorgung:

- aufgrund des Ansaugens ist dieser Druck negativ bzw. < 1 bar, d.h.

Unterdruck

« Wasserentnahme aus Hydranten und Verstarkerpumpen:

- nur in Verbindung mit Druckschlauchen und Sammelstiick
- um ein ,,Zusammenklappen‘ des Druckschlauches zu vermeiden,

muss der Pumpeneingangsdruck mindestens 1,5 bar betragen

pe > 1,5 bar

m FP FP
[ H100 | /
|'ll?

Verstarkerpumpe
Strahlrohrdruck pg;,: 1

Ist der Druck, der mindestens am Strahirohr anliegen sollte, um
einen ldschfahigen Strahl zu erreichen. Dieser Druck sollte
mindestens 5 bar betragen.
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Loschwasserforderung

» Erforderliche Forderdaten:

Strahlrohrdurchflussmenge QSt,:I

Gibt an, wie viel Liter Loschwasser pro Minute das Strahirohr
verlassen.

— abhangig von der Art des Strahlrohres und vom anliegenden
Strahirohrdruck

— Summe aller Strahirohrdurchflussmengen ergibt den gesamten
Forderstrom

- ist nicht direkt ablesbar

Disenweite Durchflussmenge Qg;, [I/min] bei
Psy= 5 bar
4 mm 25
D - Strahlirohr
6 mm 50
9 mm 100
C - Strahlrohr
12 mm 200
16 mm 400
B - Strahlrohr
22 mm 800

verfugbarer Druck p,: I

Ist die Differenz zwischen dem Pumpenausgangsdruck p, und dem
erforderlichen Pumpeneingangsdruck p, bzw. dem Strahirohrdruck
Ps;- Dieser Druck dient zur Deckung der Reibungsverluste.

Py = Pa— P, bzw. Py = Pa = Pstr
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» Erforderliche Forderdaten:

Werstark empumpe
L, =7 L.=72
—nll 1 B il 2 i
BLeituny B-Leitung
FP FP
wa :
Férderstrom Q=800Lmin|
[pa= Bhbar] i:JE =15 bar » = Bhar Py = 5 bar
- p,=6,5har
H Dnkkverlust g — Duckveriust

)

Durchiluzsm enge
= 300 Lnin

Ziel: L, und L, maximal so lang, dass die erforderlichen Forderdaten

erreicht werden
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Loschwasserforderung

* Druckverlust:

Druckverlust

Reibungsverlust Apg Dl_rllécr:llir;ﬂil:hngedxgch
H

Reibungsverlust ap; : I

Ist der Druck, der infolge von Reibungsvorgangen zwischen der Leitung
und dem flieBenden Loschwasser verloren geht. Dieser Verlust wird in
Warme umgewandelt.

— Abhangig von: °*Durchmesser der Leitung
* Forderstrom Q

* Lange der Leitung L

- wird ublicherweise bezogen auf 100m Leitungslange
angegeben [bar/100m]
- wird uberschlagig bestimmt

- Richtwerte sind tabelliert
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Loschwasserforderung

* Druckverlust:

Reibungsverlust ap; : I

Durchmesser- und Forderstromabhangigkeit:
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Forderstrom [I/min]
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Merke: Richtwert fiir den Reibungsverlust in B-Leitung

Apg = 1 bar pro 100m B-Leitung
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Loschwasserforderung

* Druckverlust:
Reibungsverlust ap; : I

Leitungslangenabhangigkeit:

Druckverlust in B-Schlauchen
11
10 ]
9 —— 400 l/min ——800 I/min ,/
8 —— 1600 /min —— 1200 I/min //
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0 ,é; T T :
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Leitungslénge [m]

Druckanderung durch Hohenzunahme Apy, :I

- ist nur abhangig vom Hohenunterschied H zwischen
der Wasserentnahme und der Brandstelle
- wirkt bergauf als Druckminderung

- wirkt bergab als Druckerhohung

Merke:

ApH = H/1 0 | H=10m - Ap,=1bar
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 Ermittlung der max. Leitungslange:

Shar _ B -Leitung

AN

[_p.=63bar |
(@) ’
c
m @ B-Leitung Tm =1,5 bar
e \
< FP
O

Loschwasserf

P
Apg

L= -100

_ &, obar

L,
1bar

10052 = 6502

L, <650 m

L.

r=nll

_ Shar

=" 100m=300m
1oar —_—

L, <300 m

|

Gz = 500 limin
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 Ermittlung der max. Leitungslange:

“erstarkerpumpe

p, =6 Shar

pe=1,5bar

p,=6 Shar

P, = Shar boy 21,5 bar

H =30 m

L,

FP

[ 1 TLF16
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B eitung
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Loschwasserforderung

« Zusammenfassung:

* Loschwasser muss in ausreichender Menge und mit aus-

reichendem Druck von der Wasserentnahmestelle zur Brandstelle

gefordert werden

« es muss ein Strahlrohrdruck pg,, von mindestens 5 bar erreicht

werden

* beim Einsatz von Verstarkerpumpen bzw. beim Einspeisen in ein
TLF oder LF muss ein Pumpeneingangsdruck p, von mindestens

1,5 bar erreicht werden

* Reibungsverluste sowie Hohenunterschiede zw. Wasserenthahme
und Brandstelle verursachen einen Druckverlust in der Forderleitung

- Lange der Forderleitung kann nicht beliebig vergroRert werden !

- der Reibungsverlust Apy, ist abhangig:
- vom Durchmesser der Leitung (B-, C-)
- vom Forderstrom Q

- von Lange der Leitung

Richtwert: Apg =1 bar pro 100m B-Leitung
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Loschwasserforderung

« Zusammenfassung:

« die Druckanderung durch Hohenunterschiede Ap,, ist nur vom

Hohenunterschied zw. Wasserentnahme und der Brandstelle
abhangig
— wirkt bergauf als Druckminderung

- wirkt bergab als Druckerhéhung

Richtwert: Ap, = Hohenun:zrschled H

 die maximale Leitungslange L kann somit ermittelt werden mit

L :mgoo
Ap.

» Maschinist mit Funkgerat und evtl. TS-Werkzeug ausrusten

« evtl. eigener Funkkanal fir Wasserversorgung

» Ersatzschlauche entlang der Forderstrecke bereitlegen (1 Schlauch
auf 100m Schlauchleitung)

 E-Krafte zur Schlauchaufsicht einteilen

« an den entsprechenden Stellen Schlauchbriicken vorsehen

» evtl. Ersatz-TS oder -LF bereithalten
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